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 школ Центрального района
Одной из актуальных проблем современной школы в целом и для гимназии в частности является проблема социальной адаптации как условия включения ребенка в учебный процесс. Успешное протекание процесса адаптации школьников способствует сохранению их психологического и соматического здоровья.

Высокий интеллектуальный уровень развития ребенка не всегда гарантирует успешное обучение в гимназии, т.к. существуют такие факторы как:

–  рост количества детей с поражениями ЦНС разной степени тяжести;

–  соматическая ослабленность детей;

– логопедическая неграмотность родителей, их ориентация на развитие интеллекта ребенка, но не на развитие речи и коррекцию речевых расстройств;

–  логопедическая некомпетентность родителей дошкольников, мешающая им вовремя обратиться за консультацией к специалисту, препятствует своевременному проведению коррекционной работы с ребенком (к моменту поступления в школу многие дефекты речи первоклассников носят уже стойкий характер и трудно поддаются коррекции, поэтому для работы с ними логопеду нужно больше времени и сил);
–  эмоциональные расстройства (повышенные ожидания родителей и страх, что ребенок не будет соответствовать требованиям гимназии, повышает уровень тревожности у родителей и, как следствие, создает у ребенка состояние эмоционального напряжения);
– немаловажным фактором является также высокий уровень требований, предъявляемых к ученику в гимназии.

Адаптация к школе проходит наиболее успешно, если у ребенка развиты все компоненты (умственный, социальный, эмоциональный), в том числе и речевое развитие. Обучение в гимназии предъявляет особенно высокие требования к качеству речи детей.
Нарушения речи называют «болезнью века», хотя с терминологической точки зрения это некорректно, т.к. расстройства речи – это не болезнь.

 Расстройство письменной речи у школьников представляет собой сложное и стойкое нарушение, которое отрицательно влияет на успеваемость, на овладение школьной программой, на формирование личности школьника, на процесс адаптации в целом.

Нередко учителя объясняют наличие дисграфических ошибок неумением или нежеланием ученика думать, сосредоточиться, недостаточным вниманием, небрежным отношением к учебе. Таких учеников часто относят в разряд лентяев, лодырей. Попытки оказать психологическое или дисциплинарное воздействие на них дают только негативные последствия. Чем позднее начинается коррекционная работа, тем выраженнее проявляются вторичные расстройства: протестные формы реакций, прогулы уроков, девиантные формы поведения, тревожность, неврозоподобная симптоматика и т. д. Недостаток понимания и помощи со стороны родителей и учителей влекут за собой изменения в характере ребенка: агрессивность, отказ от выполнения учебных заданий. Это ведет к возникновению чувства собственной неполноценности, тревоги, далее – к срывам, неврозам, защитной агрессивности. Такие дети нуждаются в понимании, помощи. Это не вина ребенка (может, но не хочет), а его беда (хочет, старается, но не может).    

Справиться детям с имеющимися у них речевыми нарушениями и появляющимися из-за них проблемами может помочь правильно организованная коррекционная работа.


Все вышесказанное явилось предпосылкой к созданию в гимназии логопедического направления, призванного на научной основе с помощью специфических логопедических средств способствовать формированию необходимых условий для успешной адаптации детей к обучению в школе и для реализации их личностных возможностей. 

С 1994-1995 учебного года моя работа в гимназии была направлена на реализацию  в рамках психолого-педагогической службы логопедического направления, целью которого являлось создание системы, способствующей выявлению и устранению речевых нарушений учащихся логопедическими средствами. Моя деятельность направлена на содействие успешной социализации младших школьников в процессе их адаптации к образовательным условиям гимназии.

Задачи реализуемого мною логопедического направления:

·  предупреждение расстройств речи, помощь естественному стремлению ребенка преодолеть возрастные и патологические недостатки речи;

·  развитие и совершенствование устной речи учащихся;

·  выявление и коррекция нарушений чтения и письма;

·  развитие познавательной деятельности, основных психических процессов (памяти, внимания, мышления), сенсорных и моторных функций ребенка, особенно речевой моторики;

·  формирование личности ребенка с одновременной регуляцией, а также коррекцией социальных отношений.

Основными направлениями моей работы являются диагностико-коррекционная, профилактическая, консультационно - просветительская и исследовательская деятельность.
Успешное осуществление коррекционной работы зависит от контакта логопеда с учителями начальных классов, психологами и  родителями.

Большое значение в коррекционно-развивающей работе имеет сотрудничество с психологами гимназии. Так как большинство детей с нарушениями речи переживают не столько трудности в овладении ими чтением и письмом, сколько социальные последствия возникшей школьной дезадаптации, этим детям необходима психологическая помощь. Эта помощь осуществляется в рамках «Системы психологической поддержки ребенка в период адаптации к школьной жизни», которая существует в нашей школе более 15 лет. Дети организуются в коррекционные группы, параллельно идет работа с их родителями и учителями. Диагностика процесса адаптации проводится школьными психологами при помощи батареи тестов, отражающих личное развитие учащихся.


Результаты психологического обследования и методы коррекционной работы обязательно доводятся до сведения учителей и родителей. Основные задачи психологической службы заключаются в мобилизации ребенка на активное участие в коррекционной работе, повышении уверенности в себе, формировании адекватной самооценки, нормализации отношений со сверстниками. Психологическая помощь является одним из ведущих приемов коррекции речевых расстройств. 
Активное вовлечение родителей в коррекционно-педагогический процесс (до 70%)  и организация преемственной деятельности школы и семьи - один из важнейших факторов эффективности моей работы с детьми, имеющими речевые нарушения.

Рост интереса к проблемам семейного воспитания в нашей стране связан с новыми социально-экономическими условиями. Эти условия требуют новых подходов и методов работы с семьей. В статье 26 Декларации ООН по правам человека записано, что родители отвечают за конечный результат семейного обучения и воспитания. Желательно, чтобы они могли обсуждать свои проблемы и сотрудничать с другими людьми по вопросам воспитания, развития детей, обучению их общению. Именно с таких позиций я рассматриваю педагогическое просвещение родителей нашей школы и привлекаю к участию в работе школьного психолога, валеолога, социального педагога и медицинских работников.

В содержание работы наших лекториев я включаю такие направления, как раскрытие и развитие способностей ребенка, помощь ребенку в достижении жизненного успеха, формирование у детей уверенности в своих силах и способностях, формирование умения бесконфликтно общаться с окружающими. 

Не менее важным в коррекционно-развивающей работе с детьми, имеющими речевые нарушения, является мое сотрудничество с учителями, обучающими этих детей. Это необходимо как для согласования содержания логопедических занятий со школьной программой, так и для внесения некоторых важных изменений в методику индивидуальной работы с детьми в классе. При необходимости для ребенка создаются щадящие условия обучения. Очень важным является выработка единства требований к ученику со стороны учителя и логопеда.  

Своевременное выявление учащихся младших классов с речевой патологией, правильная квалификация имеющихся у них дефектов речи и организация адекватного дефекту коррекционного обучения позволяют не только предупредить появление нарушений письма и чтения (как вторичного дефекта по отношению к устной речи), но и не допустить отставания школьников в усвоении программного материала. Организация логопедического процесса позволяет устранить или смягчить как речевые, так и психофизические нарушения.
