           Черепанова Ольга Викторовна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории МБОУ СОШ № 156, г. Новосибирск  

Система оценивания и оценка качества освоения ФГОСноо
Что такое система оценивания?  Из «Толкового словаря» Ожегова С.И.:  «Система -  форма организации чего-нибудь», «Оценить – установить качество, степень, уровень знаний, способностей». 
 Значит, система оценивания – это форма организации уровня знаний, способностей, оценки качества результатов. А оценка результатов освоения общеобразовательных программ является необходимым условием реализации системы требований государственных образовательных стандартов.

Как в стандартах 2004 года, так и в стандартах второго поколения предполагается проведение  итоговых контрольных работы.  Согласно государственным стандартам 2004 г., итоговые работы направлены на проверку общих учебных умений, навыков, способов деятельности по отдельно взятым предметам. В соответствии со стандартами второго поколения итоговая работа носит комплексный характер и направлена на получение интегрированной оценки основных результатов обучения.
             Проведение письменной работы именно в такой форме важно потому, что оно позволяет определить сформированность умения переноса знаний и способов учебных действий, полученных в одних предметах, на другие учебные ситуации и задачи, т.е. способствовать выявлению как разнообразных важнейших предметных аспектов обучения, так и целостной оценки, так и в определенном смысле выявлению меры сформированности уровня компетентности ребенка в решении разнообразных проблем.
              
Итоговая комплексная работа в 1 классе строится на основе несплошного текста, к которому даются  вопросы и задания в основной части работы и  дополнительные задания.

 Дополнительные задания имеют более высокую сложность, поэтому  их выполнение для ученика не обязательно – они выполняются только на добровольной основе. Соответственно, и негативные результаты по этим заданиям комментированию не подлежат.


Выполнение заданий дополнительной части может использоваться исключительно с целью дополнительного поощрения ребенка, а не в ущерб ему.

Подобного вида задания встречается и в учебно-методических пособиях Образовательной Системы «Школа 2100».


Задания основной части итоговой комплексной работы охватывают все предметы, служащие основой дальнейшего обучения – русский язык, чтение, математика.

С помощью системы таких работ для 1  класса предполагается вести оценку сформированности следующих предметных навыков:
В ОБЛАСТИ ЧТЕНИЯ:
· техника и навыки чтения (скорость чтения «про себя» несплошного текста);
·  навыки работы с текстом и информацией (поиск и упорядочивание информации, вычленение ключевой информации);
В ОБЛАСТИ РУССКОГО ЯЗЫКА:

· овладение ребенком основными системами понятий и предметных учебных действий (фонетический разбор слова, звуко-буквенные связи);
· сформированность навыков правописания (в ситуации списывания слова, предложения или текста);

· словарный запас и сформированность умений его самостоятельного пополнения и обогащения (последнее задание каждой работы);
В ОБЛАСТИ МАТЕМАТИКИ:
· овладение ребенком основными системами понятий (счет, числа, арифметические действия, вычисления, величины и действия с ними);
· умение видеть математические проблемы в обсуждаемых ситуациях;
· умение рассуждать и обосновывать свои действия в решении задач;
В ОБЛАСТИ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА:

· сформированность первичных представлений о природных объектах;

·  характерных признаках этих объектов и используемых для их описания понятий (объекты живой и неживой природы; распознавание отдельных представителей различных классов животных и растений);
Такие задания для 1 класса содержатся в дополнительной части работы.
          Оценивание комплексной работы проводится отдельно по каждому заданию в соответствии  с критерием оценки и кодами правильных ответов.
  Например. Предмет:
РУССКИЙ ЯЗЫК         
Раздел:
фонетика


Оценивается знание способов обозначение мягкости согласных при письме.


Правильный ответ: в словах подчеркнуты 4 буквы – понял, старик, просить.


Коды оценки возможных ответов учащихся:

· 1 балл – подчеркнуты 3 или 4 буквы;

· 0 баллов – подчеркнуто меньше 3 букв.


Интерпретация результатов

· 1 балл – ученик достиг уровня базовой подготовки;

0 баллов – ученик не достиг уровня базовой подготовки
Результаты выполнения детьми итоговой проверочной работы заносятся учителем в базу данных или в таблицу. 
Примерные ориентиры для отнесения детей к той или иной группе для данной контрольной работы составляют:                         
· Группа риска – дети, набравшие суммарно менее 10 баллов из 41 возможного.

· Группа детей, достигших уровня базовой подготовки, но не превышающих его – дети, набравшие суммарно от 11-12 баллов до 20-21 балла (из 41 возможного).

· Группа детей, достигших как базового, так и более высоких уровней – дети, набравшие суммарно более 22-24 баллов (из 41 возможного).


С помощью данной работы возможно оценить и отдельные важнейшие аспекты обучения по отдельным предметам.
Подобная работа ведётся в ОС «Школа 2100», в форме оценивания заданий контрольных  работ по уровням.                                                                              
· Необходимый уровень – такие задания (задачи) мы делали много раз, понадобился только давно полученные знания.

· Программный уровень – в этом задании (задаче) мы столкнулись с необычной ситуацией. Здесь нужны прежние знания в новой ситуации или нам понадобятся новые только сейчас получаемые знания.

· Максимальный уровень – такие задания (задачи) мы никогда не учились решать или же использовались правила и факты, которые не изучали на уроках.

     Определи отметку по уровню успешности.

    Необходимый уровень – 4, 3.

    Программный уровень – 5.

    Максимальный уровень- 5+, (5,5-в журнал) 

          По результатам итоговой проверочной работы учитель может не только относительно объективно оценить уровень подготовки каждого ученика и выявить группы риска, но и оценить эффективность собственного процесса обучения и принять необходимые меры для коррекции. 
           Кроме того, предлагаемые работы дают возможность для сбора дополнительных данных к оценке таких важнейших универсальных способов действий, как рефлексия, способность к саморегуляции, самоконтролю, самокоррекции.                                                          
            Итак, такое итоговое оценивание целесообразно проводить в форме накопленной оценки за четыре года обучения, информации об учебных достижениях ребенка как в чисто учебной сфере (освоение основных понятий, предметных учебных навыков и т.п.), так и междисциплинарной области (умение сотрудничать, выполнять различные учебные роли, первичные навыки организации работы и саморегуляции, первичные навыки планирования и проведения небольших исследований, навыки работы с информацией и т.п.), а также данных, подтверждающих индивидуальный прогресс ребенка в различных областях.
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