Е. Пчелов

ГОТОВИМСЯ К ГИА ПО ИСТОРИИ
С каждым годом все больше девятиклассников принимают участие в государственной итоговой аттестации (ГИА). Предлагаем тебе проверить свою подготовку по истории. Автор этих заданий — член федеральной группы разработчиков контрольно-измерительных материалов ГИА.

Часть 1
Задания А1

1.
Какое из названных событий произошло в XV в.?

1) Ледовое побоище

2) Куликовская битва

3) битва на Калке

4) Стояние на реке Угре

2.
Какое из названных событий произошло в XV в.?

1)
избрание Михаила Романова на царство

2) Полтавская битва

3) поход Ермака

4) Ливонская война

3.
Какое из названных событий произошло в X в.?

1) поход Олега на Киев

2) поход Владимира Мономаха на половцев

3) Крещение Руси

4) создание «Русской Правды»

4. Какое из названных событий произошло в XV веке?

1)
венчание Ивана Грозного на царство

2)
присоединение Тверского княжества к Москве

3)
взятие Киева монголами

4)
основание Троице-Сергиева монастыря

Задания А2

1. В правление какого древнерусского князя был построен Софийский собор в Киеве?

1) Владимира Святославича

2) Ярослава Мудрого

3) Владимира Мономаха

4) Андрея Боголюбского

2.
Кто из русских путешественников открыл пролив между Азией и Америкой?

1) Афанасий Никитин

2) Семен Дежнев

3) Ерофей Хабаров

4) Иван Крузенштерн

3.
Как назывался первый русский публичный музей?

1) Эрмитаж

2) Кунсткамера

3) Оружейная палата

4) Третьяковская галерея

4.
Кто был основателем первого русского монастыря?

1) Епифаний Премудрый

2) Максим Грек

3) Антоний и Феодосии Печерские

4) летописец Нестор

Задания A3

1.
Что из названного было следствием нашествия Батыя на Русь?

1) усиление политической раздробленности

2) установление верховной власти Орды

3) укрепление Русской Православной церкви

4) расцвет древнерусской культуры

2.
Что из названного было причиной Северной войны?

1) стрелецкие бунты и внутренняя нестабильность государства

2) необходимость выхода России к Балтийскому морю

3) взаимоотношения России с Францией и Англией

4) отстранение Петром  царевны Софьи от власти

3.
Что из названного было причиной присоединения Сибири к России?

1) неудачи в Ливонской войне

2) введение опричнины

3) русско-китайские отношения

4)
стремление использовать природные богатства края

4.
Что из названного было следствием внешней политики Екатерины ?

1) Отечественная война 1812 г.

2) присоединение Крыма к России

3) выход к Каспийскому морю

4)
присоединение к России Финляндии

Задания А4

1.
Прочитайте отрывок из летописи и определите, какому князю принадлежат данные слова.

«Еще при жизни дал он наставление сыновьям своим, сказав им: «Вот я покидаю мир этот, сыновья мои; имейте любовь между собой, потому что все вы братья, от одного отца и от одной матери. И если будете жить в любви между собой, Бог будет в вас и покорит вам врагов. И будете мирно жить. Если же будете в ненависти жить, в распрях и ссорах, то погибнете сами и погубите землю отцов своих и дедов своих, которые добыли ее трудом своим великим; но живите мирно, слушаясь брат брата. Вот я поручаю стол мой в Киеве старшему сыну моему и брату вашему Изяславу; слушайтесь его, как слушались меня, пусть будет он вам вместо меня; а Святославу даю Чернигов, а Всеволоду Переяславль, а Игорю Владимир, а Вячеславу Смоленск».
1) Александру Невскому

2) Всеволоду Большое Гнездо

3) Ивану Калите

4) Ярославу Мудрому

2.
Прочитайте отрывок из документа и назовите событие, к которому он относится.

«Слушайте: подлинно мы государь! Поверьте и знайте, идите ко мне встречу светлому лицу, не устрашитесь, от меня милости просите: которые от нас бегают, таковым милости не будет; кто желает, ко мне идите. Если в тюрьмах содержатца и в боярских руках люди в сем месяце, не держать — отпускать: от меня приказ. Ежели силою содержать будут, кто повелел, токовым головы рубить и кровь проливать, всю семью разделить. После того: моим отцем и дедушкам, матерью служили: дедушке моему первому и великому императору Петру Алексеевичу. И как он жаловал, так и я жалую впредь и после: пахотными землями и водами, и солью, и законами, и всем екипажем. После того молитесь богу за меня, и буду вам отец; ежели будите моего указу слушать, и буду жаловать. Не сумневайтесь, приидите в чювствие, много милости получите; Божиею милостию мы всемогущим Богом присягаем. Кто моей присяги не верит, тот злодей; ныне неприятели не верят и бегают от меня, таковым милости не будет: головы рубить и пажить разделить. В губерниях, городах и во всяких житель-ствах всенародно публикуетца».
1) поход Лжедмитрия  на Москву

2) восстание К. Булавина

3) восстание Е. Пугачева

4) движение Лжедмитрия 

3. Прочитайте отрывок из документа и назовите событие, к которому он относится.

 «Как вы, мои верные рабы, регулярные салдаты, редовые и чиновные, напредь сего служили мне и предкам моим, великим государям, императорам всероссийским, верно и неизменно, так и ныне послужите мне, законному своему великому государю Петру Феодоровичу, до последней капли крови. И, оставя принужденное послушание к неверным командирам вашим, которые вас развращают и лишают вместе с собою великой милости моей, придите ко мне с послушанием и, положа оружие еще пред знаменами моими, явите свою верноподданническую мне, великому государю, верность. За что награждены и пожалованы мною будете денежным и хлебным жалованьем и чинами; и как вы, так и потомки ваши первыя выгоды иметь в государстве моем будете и славную службу при лице моем служить определитесь.

Ежели же кто, позабыв свою должность к природному своему государю Петру Феодоровичу, дерзнет сего имяннаго моего повеления не исполнить и силою оружия моего в руки моего вернаго войска получен будет, тот увидит на себе праведный мой гнев, а потом и казнь жестокую».

1) восстание С. Разина

2) восстание Е. Пугачева

3) восстание К. Булавина

4) движение И. Болотникова

4. Прочитайте отрывок из документа и определите, о каком событии в нем говорится.

«И всякой в своем назначенном месте управляли со изрядным опытом мужества и воинского искусства своего. И как войско наше таковым образом в ордер баталии установилось, на неприятеля пошло, и тогда в 9-м часу перед полуднем атака и жестокой огонь с обоих сторон начался, которая атака от наших войск с такою храбростию учинена, что вся неприятельская армея по получасном бою с малым уроном наших войск... как кавалерия, так и инфантерия весьма опровергнута, так

что швецкая инфантерия не единожды потом не остановилась, но без остановки от наших шпагами, багинетами и пиками колота, и даже до обретающегося вблизи лесу, яко скоты, гнаны и биты. <...> И тако, милостию всевышнего, совершенная виктория, которой подобной мало слыхано и видано, с легким трудом против гордого неприятеля чрез его царского величества славное оружие и персональной храброй и мудрой привод одержана, ибо его величество в том воистинно свою храбрость, мудрое великодушие и воинское искусство, не опасаясь никакого страха... в высшем градусе показал, и при том шляпа на нем пулею пробита».

1) сражение при р. Рымник

2) Бородинская битва

3) Полтавская битва

4) битва при Аустерлице

5. Прочитайте отрывок из документа и определите его автора.

«Когда же суждено было по Божьему предначертанию родительнице нашей, благочестивой княгине Елене, переселиться из земного царства в небесное, остались мы с почившим в Бозе братом Георгием круглыми сиротами — никто нам не помогал; осталась нам надежда только на Бога, и на пречистую Богородицу, и на всех святых молитвы, и на благословение родителей наших. Было мне в это время восемь лет; и так подданные наши достигли осуществления своих желаний — получили царство без правителя, об нас же, государях своих, никакой заботы сердечной не проявили, сами же ринулись к богатству и славе, и перессорились при этом друг с другом. И чего только они не натворили! Сколько бояр и воевод, доброжелателей нашего отца, перебили! Дворы, и села, и имущество наших дядей взяли себе и водворились в них. И сокровища матери перенесли в Большую казну, при этом неистово пиная ногами и тыча в них палками, а остальное разделяли... Тем временем князь Василий и Иван Шуйские самовольно навязались мне в опекуны и таким образом воцарились; тех же, кто более всех изменял отцу нашему и матери нашей, выпустили из заточения и приблизили к себе».

1) Иван 

2) Борис Годунов

3) Иван Грозный

4) Михаил Романов

Часть 2
Задания В1

1.
Расположите в хронологической последовательности следующие события. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности.

A) создание «Повести временных лет» 
Б) Невская битва

B) поход Олега на Византию

Г) призвание варяжских князей

2.
Расположите в хронологической последовательности следующие события. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности.

A) провозглашение России империей 
B) Б) манифест о вольности дворянства

C) взятие Суворовым Измаила 
Г) основание Петербурга

3.
Расположите в хронологической последовательности следующие события. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности.

А) Соляной бунт

Б) освобождение Москвы войсками Пожарского и Минина

В) правление царевны Софьи

Г) поход Лжедмитрия  на Москву

4. Расположите в хронологической последовательности следующие источники. Запишите буквы, которыми обозначены источники, в правильной последовательности.

A) Судебник Ивана  Б) Соборное уложение

B) Манифест о трехдневной барщине Г) Судебник Ивана Грозного

Задания В2

1. Установите соответствие между именами правителей и событиями, связанными с их деятельностью. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго.

Правители
События

A)
Иван Грозный    1) опричнина

Б) Федор Иванович    2) присоединение  Новгорода

B)
Иван                3) взятие Москвы Тохтамышем

                                      4)учреждение патриаршества

2.
Установите соответствие между именами правителей и событиями, связанными с их деятельностью. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго.
Правители
События
A)
Алексей
    1) отмена местничества
Михайлович
Б) Петр 
                      2) присоединение Левобережной Украины к России

B)
Федор Алексеевич    3)
восстание И. Болотникова

                                              4)Азовские походы

3.
Установите соответствие между именами деятелей культуры и их произведениями. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго.
Деятели
Произведения

А) Андрей Рублев   1) фрески

Ферапонтова монастыря

Б) Дионисий
2) Храм Василия

В) Барма
Блаженного

и Постник
в Москве

3)«Троица» 4) стены и башни Московского Кремля

4. Установите соответствие между именами деятелей культуры и их произведениями. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
Деятели
Произведения

A) Иван Федоров
Б) Василий Баженов    1) Царь-пушка 

B) Андрей Чохов         2) Пашков дом 
                                       3) Медный всадник 
                                       4) «Апостол»

Часть 3
1. Прочитайте отрывок из книги современного историка и кратко ответьте на вопросы. Используйте в ответах информацию из текста, а также знания из курса истории.

«В обоих царствованиях было немало черных пятен, непривлекательных поступков, действий, обременявших жизнь простых людей, одинаково достойных осуждения; история, тем не менее, чтит этих деятелей не за темные эпизоды в их жизни, в которых блекнет их нравственный облик, а за сохранившиеся в памяти народа их великие подвиги, прежде всего за ратные дела, обеспечившие выход к Балтийскому и Черному морям, за достижения в области торговли и промышленности, за развитие культуры, за превращение России в могущественную империю, мировую державу. Хотя их царствования отделены почти четырьмя десятилетиями, у них было больше общего, чем различий. Общее состояло в целях царствования — достижении общего блага; различия наблюдались в способах и средствах достижения этой цели, обусловленных свойствами характеров обоих монархов».
С1. О ком идет речь в этом тексте? На какое время приходились их царствования?

С2. Какими достижениями в области внешней и внутренней политики, в области культуры ознаменовался каждый из этих периодов? Какое название получила в исторической науке система государственного устройства, сложившаяся в эпоху второго из упомянутых правителей?

СЗ. Назовите основные итоги внешней политики России в XV в. Перечислите основные события военного характера.

2. Прочитайте отрывок из книги современного историка и кратко ответьте на вопросы. Используйте в ответах информацию из текста, а также знания из курса истории.

«Он был прежде всего «разумный самодержец», как определил его величайший русский поэт. Не романтическое вдохновение, а трезвый расчет, не сердечные влечения, а работа ума руководили им в главном деле его жизни — возрождении единства и независимости Русской земли... Он не поражал воображение современников ни личной воинской доблестью, как его прославленный прадед, ни кровавыми театральными эффектами, как печально знаменитый внук. Он не отличался ни традиционным благочестием хрестоматийного князя русского средневековья, ни нарочитым новаторством Петра Великого... Его политической целью и вместе с тем опорой была Русская земля и ее народ. Он первым осознал эту землю не собранием княжеских уделов, а единым великим государством, связанным исконной исторической традицией. <...>

Развивающееся сознание исторического единства и суверенности Русской земли, все более ясное и четкое, проходит красной нитью через всю его самостоятельную политическую жизнь и принципиально отличает его от всех предшественников... История знает не многих деятелей, добившихся таких прочных и масштабных успехов, так повлиявших на судьбы своей страны. Обновленная, возрожденная великая Русская держава — главный итог многолетнего великокняжения первого государя всея Руси» (Ю.Г. Алексеев. «Государь всея Руси»),
С1. О ком идет речь в этом тексте? На какое время приходилось его правление?

С2. Какие важные события произошли в это время? Какие выдающиеся памятники культуры были созданы?

СЗ. Назовите основные итоги внутренней политики России в период правления Петра . Какими новыми явлениями в данной области характеризуется эта эпоха?
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