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От компетентности учителя к профессиональной культуре  коллектива
Продолжая обсуждать проект «Наша новая школа», хотелось бы особое внимание уделить третьему направлению президентской инициативы: «Развитие учительского потенциала. Система стимулов для лучших педагогов, постоянного повышения их квалификации, пополнения новым поколением учителей». В предстоящий год, провозглашенный президентом Российской Федерации Годом учителя, в каждом образовательном учреждении разработан соответствующий комплекс мероприятий. Об основных подходах к развитию кадрового потенциала в нашей школе я сегодня хотела бы рассказать.

По статистики одного методического издания, ежечасно учителя принимают до тридцати неординарных решений и делают это в присутствии класса, между учителем и учениками ежедневно происходит полторы тысячи взаимодействий. Это сравнимо с ситуацией, в которой приходится действовать специалисту службы спасения во время и после стихийного бедствия. В таких условиях учитель должен обладать целым рядом качеств, позволяющих решать профессиональные задачи. Другими словами, нам необходим учитель – профессионал.  В чем же состоит профессионализм? Может это доскональное знание предмета, способность чувствовать состояние ребенка, или что-то еще? 

Изучая данный вопрос, мы пришли к мнению, что профессионализм – характеристика личности, представляющая взаимосвязь педагогической компетентности, педагогического мастерства, профессионально значимых качеств, индивидуального имиджа учителя. 

Поскольку мы рассматриваем профессионализм как структуру, то нам предоставляется возможным управлять его развитием, влияя на компоненты структуры. Такое влияние осуществляется благодаря учету ряда факторов и условий, необходимых для развития профессионализма. И прежде всего – это наличие комфортной образовательной среды учреждения, которая является своеобразной стартовой площадкой для развития кадрового потенциала. Для профессионального роста педагогов предлагается широкий спектр форм, услуг и возможностей. (схема)
Сегодня в образовательном учреждении оснащено компьютерной и интерактивной техникой 80% учебных кабинетов;

70% - объединены в локальную сеть и имеют выход в Интернет, спутниковое TV; 

полностью обновлен технопарк кабинета информатики, укомплектован мультимедийной техникой;

создан информационно-методический центр, оборудованный комплектом ПК, принтером, документ-камерой, интерактивной доской, мультимедийным проектором, выходом в Интернет;

систематически пополняется библиотечный и медиа-фонды;

каждый учитель работает в комфортных условиях персонального кабинета.
Педагоги нашей школы широко используют и возможности образовательной среды района и города, благодаря открытости и доступности образовательных ресурсов как источников развития. Эффективность  совместной деятельности с научными и  методическими учреждениями образования обеспечивает школьный информационно- методический центр, работу которого координируют заместители директора по научно-методической, учебной, воспитательной работе. Методическая служба образовательного учреждения осуществляет аналитическую, организационно-методическую, консультационную деятельность; обеспечивает инициацию и методическое  сопровождение инновационных процессов. 

Научно-методические задачи:

- апробация технологии образовательного мониторинга в практике работы школы;

- использование компьютерных технологий, как в образовательном процессе, так и в управлении ОУ;

- коррекция учебных планов и программ с учетом модернизации образовательной программы «Школы полного дня»;

- обеспечение научно-методического сопровождения городских экспериментальных площадок на базе школы: «Спорт для всех» и «Отработка модели «Школа полного дня».
В школе создана модель системы оценки качества образования,    разработаны критерии и показатели (индикаторы) развития образовательного учреждения. Новое качество образования предполагает выход за пределы традиционной результативности, качества и представление результативности образования не только и не столько в отметках и результатах ЕГЭ, но в показателях развития компетентностей обучающихся. В 2008-2009 учебном году в школе было проведено обучение педагогов технологии образовательного мониторинга. В результате мы получили достоверную информацию о различных направлениях деятельности  образовательного учреждения, которая помогла откорректировать учебные программы, выявить недостатки некоторых педагогических технологий, внести изменения в личный творческий план педагога.
Особое внимание мы уделяем созданию в образовательной среде учреждения обстановки уверенности, эмоционального подъема. Для нас большое значение имеют положительная  эмоциональная окраска каждой профессиональной встречи, формирование новых традиций, направленных на повышение статуса педагогической профессии.
Для педагогов, как людей публичных, чрезвычайно важна оценка их профессиональной деятельности. Несомненно, во многом этому способствует процедура аттестации педагогов, в процессе которой они погружаются в анализ собственной работы. Наши педагоги активно участвуют в инновационной форме аттестации – подготовке профессионального проекта. Сохранен и традиционный практический этап аттестации: творческий отчет, ярмарка методических разработок, защита партфолио, презентация профессионального проекта. По итогам экспериментальной аттестации прошедшего учебного года педагоги нашей школы получили высокий рейтинг, их профессиональные проекты опубликованы на сайте Департамента образования НСО, в методическом сборнике района.

Получить высокую профессиональную оценку педагогам позволяет участие в конкурсе учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование», а также в профессиональных конкурсах разного уровня. Педагогический коллектив школы активно и с высокими результатами участвует в конкурсном движении: это неоднократные победы в городском конкурсе «Учебный кабинет года», городском конкурсе методических материалов, успешное участие в конкурсе УЧСИБ в рамках Сибирской Ярмарки, конкурсах «Учитель года», «Самый классный, классный» и других. 

Инновационный опыт педагогов, участвующих в профессиональных конкурсах, является серьезным потенциальным ресурсом дальнейшего развития образовательного учреждения. Одно из важнейших направлений кадровой политики школы – диссеминация результативного педагогического опыта. Это  организация публикаций и издательской деятельности педагогов, внедрение эффективных форм профессионального общения, деятельность городских экспериментальных площадок на базе учреждения.
На пути к новой школе, творческой группой педагогов нашего образовательного учреждения  разработан проект программы «Повышение статуса педагогической профессии», которая будет предложена к обсуждению на августовском педагогическом совете. Фрагментом данной программы является конкретизированный список профессиональных компетенций современного учителя:
- демонстрировать знания основ базовых дисциплин;

- ясно и логично излагать полученные базовые знания;

- реализовывать относящиеся к профильным дисциплинам методики и технологии;

- совершенствовать качество исследований, относящихся к профильным дисциплинам.

Для формирования профессиональных компетенций мы создадим в нашем образовательном учреждении условия, способствующие овладению учителями ведущими составляющими педагогического мастерства:

- педагогическим целеполаганием – умением ставить цели своей педагогической деятельности в контексте целей и задач школы;

- педагогическим проектированием;

- умением раскрыть особенности своего педагогического опыта, показать его достоинства,  результативность;

- методической рефлексией (самооценкой педагогической деятельности);

- мобильностью знаний, гибкостью метода, критичностью мышления.

10. Сегодня в условиях новой системы оплаты труда, эффективность деятельности педагога в конкурентной среде зависит от его личной заинтересованности. Программа  «Повышение статуса педагогической профессии» призвана побудить коллектив образовательного учреждения формировать компетентность профессионалов, стремящихся настойчиво совершенствовать  свою профессиональную культуру, и, возможно, приблизиться к облику «новой школы», предлагая «правильное образование», которое, как сказал выдающийся философ Кришнамурти:  «Правильное образование должно сделать человека зрелым и свободным и помочь расцвести ему в любви и доброте».
