Информационно-аналитическая  справка

о проведении городских Дней науки в ОУ Центрального района
17 – 22 мая 2010 года

В связи с проведением 17-23 мая 2010 года городских Дней науки, в целях усиления пропаганды значимости научных знаний для развития общества и мотивации школьников и молодежи к научному творчеству, во исполнение распоряжения мэрии города Новосибирска от 19.04.2010 № 6574-р «О городских мероприятиях, посвященных Городскому дню науки, в 2010 году» и приказа начальника Главного управления образования мэрии г. Новосибирска от 26.04.2010 г. № 296-од​​ «Об участии общеобразовательных учреждений города Новосибирска в городских Днях науки в 2010 году» в период с 20 по 21 мая в образовательных учреждениях Центрального района проходили мероприятия, посвященные городским Дням науки.

1. Формы организации и проведения городских Дней науки в ОУ  Центрального района.
Школьники Центрального района, участвуя   в городских  Днях науки,  прослушали лекции, приняли участие в научно-практических конференциях и дебатах, интеллектуальных играх, экскурсиях, классных часах, беседах. 
Школьники посетили ряд музеев города, Дни открытых дверей ведущих вузов города. 
Кроме того, ОУ Центрального района  использовали такие организационные формы как: открытое занятие школьного университета, мини конференция,
круглый стол, урок в музее, конференция в рамках городского фестиваля школьных музеев т.п.
2. Выездные массовые мероприятия

Кроме указанных организационных форм большое впечатление на школьников произвело их  участие в городских торжественных мероприятиях, посвящённым городским Дням науки:
-  в торжественном собрании, посвященном  городскому «Дню науки», который проходил в зале Новосибирской государственной филармонии. 

На собрании были подведены итоги Конкурса на лучшее партнерство науки и бизнеса, науки и образования, образования и бизнеса.
С большим удовлетворением представители Центрального района узнали, что победителем конкурса в номинации «Лучший учитель-новатор города Новосибирска» стала учитель химии МБОУ «Гимназия № 1» Уфинцева Т.С.;
- встрече с мэром г. Новосибирска В.Ф. Городецким в Доме ученых СО РАН,    где  победителям и призерам предметных олимпиад и конференций были вручены письма-напутствия и памятные подарки.
 В числе награжденных была ученица 11-А естественнонаучного класса гимназии № 1 Титенко Анастасия, а  Демидов Иван, ученик 9 Б класса экономического лицея, был награждён  письмом-напутствием от 3-х академий СО РАН.
Школьники СОШ № 99 посетили музей истории и культуры народов Сибири и Дальнего Востока (Академгородок, ул. Золотодолинская, 4). В музее представлен огромный спектр предметов быта сибирских народов, останки древних захоронений, в том числе мумия алтайской принцессы, что вызвало большой интерес у школьников. А также  прослушали  также лекцию, которая была посвящена результатам археологических раскопок по Сибирскому региону и Дальнему Востоку.
 3. Выездные лекции ученых СО РАН и ведущих образовательных вузов 
Согласно плану мероприятий по участию школьников общеобразовательных учреждений города Новосибирска в проведении Дней науки в мае 2010 г., в большинстве  общеобразовательных учреждений Центрального района  были проведены  выездные лекции силами учёных, научных сотрудников, преподавателей вузов, аспирантов и студентов, учителей школ по актуальным проблемам и  перспективным направлениям развития современной науки и науки Сибири в частности.
Школьники гимназии № 1 с большим вниманием прослушали лекцию Пивоварова Н.Ю., аспиранта Института истории СО РАН по проблемам  Гражданской войны в Сибири, который в 2-х часовой лекции, проведённой для учащихся 10-х классов, представил обобщающую характеристику   состояния сибирского региона в начале ХХ века, показал особенности социального состава населения перед Первой мировой войной, сделал акцент на  особой  роли политических ссыльных и представителей областнического движения  в формировании идеологических взглядов. 

Важно отметить, что по итогам данной лекции в гимназии № 1  были проведены интеллектуальные соревнования среди школьников «Дебаты», где учащиеся анализировали деятельность Колчака А.В.,  как Верховного правителя Сибири,  с позиций динамики его военной и социальной политики, что  способствует  формированию у них  базовых    компетентностей и  соответствовует современной модели образования и Концепции образовательной инициативы  «Наша  новая школа».
Непомнящих Н.А., (Институт филологии СО РАН)  ознакомила учащихся с историей возникновения Института филологии, рассказала об основных объектах исследовательской работы Института, а также ознакомила с первым в отечественном литературоведении «Словарем сюжетов и мотивов русской литературы», охватывающим литературные памятники XI–XX вв. 

В выпусках которого  собраны отдельные библейские, апокрифические, мифологические сюжеты, а также сюжеты о царях и правителях (2003), «Календарные сюжеты» (пасхальный и святочный сюжет) и «Западноевропейские сюжеты на русской почве»,  «Античные сюжеты в русской литературе» (ч. 1, 2008; ч. 2, 2009). Представила перспективы  дальнейшего исследования.

Особый интерес вызвала информация Натальи Алексеевны о сюжетах «Блудный сын», «Соблазненная и покинутая», «Пророческий/страшный сон/видение» и др., которая носила  воспитывающий характер и способствовала социальному и нравственному   росту школьников.
Лекция Прууэла Э. Р., к.ф.-м.н., (Институт гидродинамики им. М.А. Лаврентьева СО РАН)  по теме «Взрыв: исследования и применения» была многоаспектной, включала в себя вопросы, начиная от истории и авторов открытия взрывчатого вещества до практического применения  и подготовки специалистов. По окончании лекции выступающий подробно ответил на  вопросы учащихся.
Глубокий интерес у школьников  вызвала лекция по теме «Удивительный мир насекомых», которую прочла Березина О.Г., к.б.н., (Институт систематики и экологии животных СО РАН).
В красочной, и что важно, в доступной форме лектором было показано отличие насекомых от других членистоногих, не являющихся насекомыми. Ученики на многочисленных примерах, представленных в компьютерной презентации, увидели разнообразный мир насекомых – самый обширный класс из всего животного мира на Земле. Лекция способствовала формированию у учащихся  научной картины мира и повышению интереса к естественным наукам.
Как знаковую отмечают  школьники и члены педагогического коллектива экономического лицея Центрального района встречу  с академиком СО РАН, основателем Сибирского отделения Российской академии медицинских наук, д.м.н. Влаилем Петровичем Казначеевым, который является «Почетным жителем Новосибирска», «Международным человеком года», «Международным человеком тысячелетия», лауреатом премии Хилдеса по северной медицине. Влаиль Петрович представил краткий обзор новейших данных о сущности живого вещества, целостном видении природы человека,  и ответил на многочисленные вопросы лицеистов,  касающиеся развитию медицины в РФ.
Кроме того,  на базе лицея прошли лекции, подготовленные научными сотрудниками СО РАН, которые сопровождались показом видеофильма «Сибирь научная», рассказом об использовании вторичного сырья, о перспективах развития сибирской науки. Запомнились тематические лекции для учащихся 9-Х классов «Российское могущество прирастать будет Сибирью»,  «Глобальные проблемы экологии. Человечество как геологический фактор»,  которые прочёл  к. х. н. Семиколенов А. С.
Для учащихся 10 классов была прочитана лекция «Современное бухгалтерское дело», тема которой является особо актуальной  для выпускников экономического лицея.


Учащиеся МБОУ СОШ №12  встретились с к.э.н, доцентом кафедры экономики на факультете энергетики  НГТУ С.С. Черновым. Он познакомил школьников с современными направлениями развития энергетики.
Учащиеся будущего 10 специализированного класса химии встретились с д.х.н.,профессором НГМУ Некрасовой Мариной Фёдоровной. Она прочитала для школьников лекцию "Микробиология-наука будущего" и ответила на вопросы слушателей.

Для школьников СОШ № 54 были прочитаны лекции «Иксодовые клещи и болезнь Лайма в Сибири. Использование методов генной инженерии для диагностики данного заболевания». Лектор Рябченко Александр Владимирович, к.б.н. Лекция сопровождалась показом  демонстрационного материала. Учащиеся, учителя узнали много новых фактов об опасностях сибирской фауны, способах защиты от клещей, необходимости прохождения полной диагностики в случае укуса. Лектор ознакомил слушателей с возможностями такой диагностики в условиях города Новосибирска.

Также для учащихся СОШ № 54  была прочитана лекция «Учение книжное в Древней Руси». Лектор: Атрошенко Анна Игоревна, аспирантка ГНТБ СО РАН.

Учащиеся познакомились с развитием книжной культуры Древней Руси.
Лекция носила развивающий и воспитывающий характер, что особенно важно в формировании нравственных ценностей у учащихся. Тем более этот период недостаточно отражен в учебных программах.

Учащиеся смогли ознакомится не просто с шедеврами  русской культуры, но и узнали какие  шедевры находятся в библиотеке СОШ № 54.

Администрация школы № 54, учителя, учащиеся отмечают высокий научный уровень лекций, а с другой стороны доступность и занимательность в изложении сложного научного материала, умело адаптированного к восприятию школьниками.

4. Коллективные творческие встречи с представителями науки.
Школьникам из гимназии № 13 очень запомнились  встречи с представителями НГУ: Болотенко Д. В., Жаровой Е.А.  (юридический факультет), Безлуцким К.О., представителем студенческого профкома, которые ярко и эмоционально рассказали о научной и студенческой жизни университета, организовали  творческий марафон, в котором гимназисты приняли активное участие.

Школьники гимназии №13 отмечают как очень важную встречу с заместителем декана инженерно-экономического  факультета СГУПСа М. М. Рассказовой, которая совместно со  студентами этого факультета подробно рассказала обо всех кафедрах и факультетах университета, показала фильм о вузе, что является важной составляющей частью профориентационной работы с будущими абитуриентами и студентами вуза.
Учащиеся 6-х классов (50 человек) СОШ № 99 посетили Ботанический сад, где с ними  была проведена экскурсия с подробным рассказом  и показом различных видов растений, собранных со всего мира. Экскурсия носила познавательный и развивающий характер.

5. Выездные массовые мероприятия:
В рамках городских Дней науки 19 мая на базе НГТУ школьники Центрального района приняли активное участие в городской научно-практической конференции «Вуз и школа: филологические исследования XXI века». По итогам работы конференции  учащиеся гимназии № 1 были отмечены дипломами за отличные успехи:

диплом I степени получила – Гутенберг Александра, 11-В

диплом II степени – Ким Анна, 10-Г, которых подготовили

учителя гимназии № 1: С.Н. Дроздович, Н.А. Федосеева, Т.Е. Савченко.
Школьники ЭКЛ побывали на Днях науки в НГУ «Наука детям», встретились со студентами НГУ, посетили выставки, посвящённые развитию физики, геофизики, математике, геохимии.
30 апреля  учащиеся 10-11-х классов ЭКЛ посетили НГУ, где прошли встречи с ведущими преподавателями университета. Лицеисты познакомились с учебными аудиториями, возможностями и перспективами которые даёт университет. Послушали лекции и просмотрели презентации о работе кафедр университета. Побывали в лаборатории экспериментальной физики, кафедры общей физики, под рук. Золкина А. С.  Встретились со студенткой НГУ, выпускницей МБОУ ЭКЛ, Рыдкиной Е.
15 учащихся 9В класса ЭКЛ посетили день открытых дверей Института систематики и экологии животных, где прослушали лекцию и просмотрели слайд-шоу о достижениях института. 
Учащиеся ЭКЛ посетили музей НГУЭУ, где ознакомились с достижениями, успехами и историей университета, приняли участие во встречах с ведущими преподавателями университета. Лицеисты 10-х классов участвовали в интеллектуальных играх.
Учащиеся 8-х классов СОШ  № 12 посетили анатомический музей НГМУ
6. Массовые мероприятия на базах общеобразовательных учреждений Центрального района
Не остались в стороне и учащиеся начальной школы в большинстве ОУ Центрального района.

Так, например, учителя экономического  лицея организовали для них конкурсы «Занимательная математика», «Исторический ребус», «Что? Где? Когда?», прошла конференция « Моё первое исследование». По итогам проведения Дней науки выпущены газеты, где лицеисты отразили свои впечатления  о том, что они узнали в течение недели.
Силами учителей, педагогов дополнительного образования СОШ № 29 были проведены мероприятия для школьников 1, 2, 3 ступеней образования такие  как: открытое занятие школьного университета, мини конференция, лекция, круглый стол, урок в музее, конференция в рамках городского фестиваля школьных музеев, которые поднимали вопросы, касающиеся естественнонаучного просвещения, истории, культуры России рубежа IX-XX веков, проблем современного обществознания и патриотического воспитания.
Среди учащихся МБОУ СОШ «Диалог» была  проведена интеллектуальная игра «По дороге с облаками»,  посвященная космической тематике. Во время проведения которой учитель физики  ознакомила учащихся с открытиями, сделанными в области космоса, а также именами ученых, значимыми для этой области.
В школе надомного обучения «Перспектива» для детей со специальными образовательными потребностями также были проведены мероприятия, посвящённые Дням науки,  рамках которого было проведено мероприятие по теме «Учение книжное в Древней Руси».

Аспирантка государственной научно-технической библиотеки СО РАН Атрошенко А.И. познакомила учащихся 3 – 7, 9 – 10 классов с такими темами:

· Древнерусские изображения школы;

· Книжные гравюры XVI – XVII в.в.;

· Инструменты для письма;

· Берестяная грамота XIII века;

· Берестяная книжица;

· Славянские буквы и их числовое значение.

 Особый интерес у учащихся  данной школы вызвало сообщение о славянских буквах и их числовых значениях.
19 мая на базе экономического лицея прошла мини-конференция   «Животные и мы. Организация научных исследований», которую организовала и провела к.б.н. Бабуева Р. В.,

Учащиеся ЭКЛ приняли участие в интеллектуальной экологической игре «Первый шаг в атомном пространстве». 
ВЫВОДЫ:
Подводя итоги, следует отметить, что Дни науки проходят в Центральном районе традиционно ежегодно. ОУ тесно сотрудничают  с ведущими вузами города, посещает Дни открытых дверей, участвует в олимпиадах и НПК по инициативе вузов: НГУЭУ, НГТУ, НГУ, НГАСУ, Института систематики и экологии животных и других. 

На заседаниях кафедр и школьных МО  подводятся итоги участия каждой кафедры в Днях науки, проходят  заседания НОУ ОУ, где обсуждались вопросы участия и перспективы на будущие.

Руководители ОУ Центрального района, педагоги, учащиеся  выражают искреннюю признательность:

 Пивоваровой Н.Ю., аспирантке Института истории СО РАН по проблемам  Гражданской войны в Сибири, Непомнящих Н.А., (Институт филологии СО РАН),  Березиной О.Г., к.б.н., (Институт систематики и экологии животных СО РАН), Семиколенову С.В.., к.х.н., института катализа им. Г.К. Борескова СО РАН,   Влаилю Петровичу Казначееву академику, д.м.н.,  за большой вклад по пропаганде научных знаний среди школьников Центрального района.
В  мероприятиях, посвящённых Сибирской науке и людям творческого и научного труда, приняли участие школьники Центрального района всех возрастных групп. Мероприятия носили профориентационный  характер и способствовали интеллектуальному и социальному развитию школьников. Вместе с тем, в  СОШ № 156  19 мая в 13.10 согласно плану проведения городских дней науки должна была состояться лекция профессора Хабарова по теме "Моделирование транспортных систем Новосибирска", которая  не состоялась, так как лектор не приехал. Контактных данных лектора не было указано, поэтому отсутствовала возможность связаться с ним лично и уточнить время проведения. В приказе были указаны данные организатора лекции по школе, контактные телефоны.  На лекцию  были приглашены учащиеся 10-11 классов (37 человек), которые были  распущены в 13.25 в связи  с отсутствием лектора, что вызвало неудовлетворение со стороны учащихся и родителей, которые  были настроены на серьёзную подготовку накануне  ЕГЭ.
Как отмечают организаторы, ответственные за проведение данного мероприятия,  в феврале мероприятия, посвящённые Дням науки, прошли с огромной пользой, так как именно в это время старшеклассники выбирают курсы для подготовки к поступлению в вузы города. Именно в начале календарного года все высшие и средние учебные заведения проводят Дни открытых дверей, что привлекает и направляет школьников на конкретный путь в выборе будущей профессии. В этот период проходят ключевые школьные и районные, городские  мероприятия, связанные с самоопределением школьников (школьные,  районные, городские научно-практические конференции школьников, районный конкурс творческих проектов, вузовские олимпиады и конференции, экскурсии, классные часы, встречи с учёными). В ОУ представителями  вузов и средних специальных  учебных заведений проводится профориентационная работа с выпускниками школ. Материалы по итогам проведения Дней науки освещаются в школьных СМИ.

Как отмечают организаторы Дней науки из ОУ, повторное проведение Дней науки в мае  осложняет организацию учебного процесса, так как во всех ОУ  проводятся мероприятия уже предэкзаменационного характера. Кроме подготовки к выпускным и переводным экзаменам проходят ГИА у учащихся по медицинским показаниям. Одиннадцатиклассники на этот период уже сделали свой выбор и оканчивают подготовительные курсы при вузах. 

В целом, подводя итоги данному мероприятию, можно отметить растущий интерес обучающихся к прикладным формам научного исследования, интерес младших школьников к экскурсиям, ответственное отношение к научно-просветительской и профориентационной работе  со стороны лекторов и представителей высших, средне-специальных учебных заведений.
По мнению педагогов, Дни науки успешнее проходят в начале календарного года, это поддерживают и родители, так как именно в это время совершается выбор в определении будущей профессии выпускниками, а мае как знаковым событием города, могло бы быть торжественное подведение итогов всех городских мероприятий, посвящённых городским  Дням науки в рамках празднования  государственного праздника Дня российской науки, утверждённого Указом  Президента РФ от 07.06.1999 N 717. 
Комаристова Т.П., методист ЦФ ГЦРО, г. Новосибирск
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