Районная олимпиада школьников 

по мировой художественной культуре (10 октября 2008 года). Ключи.

Максимальоное время выполнения заданий: 2часа (120 минут)

Телефон для справок: Маточкина Лилия Александровна 8-913-929-81-89
1) Вставь пропущенные в тексте слова.

Если храм представлялся крепостью Бога, то замок – крепостью рыцаря. Романские каменные замки с мощными оборонительными стенами были неприступными крепостями. Внутри замка находились жилые постройки и башнеобразное каменное жилище феодала – донжон. Первые донжоны были прямоугольные в плане и имели деревянные перекрытия. Возводились они, а затем и комплексы замков у реки на естественном или насыпном холме, окруженном рвом с водой. Через ров перекидывался подъемный мост. Вход защищали подъемные металлические решетки – герасы. Большое значение при обороне замка играли крепостные башни, вначале квадратные в плане, затем круглые, что способствовало лучшему радиусу обстрела. Позже на крепостных стенах появились башни с бойницами и выступающие над стенами башни галереи с люками в  полу –машикули. 

А.М. Вачьянц. «Вариации прекрасного». Мировая художественная культура / Рабочая  тетрадь. Учебное пособие. Часть 3. Средние века. М., 2001, с. 
За каждый правильный ответ – по 1 баллу. Максимум за задание № 1 – 11 баллов.
2. Ответь на вопросы о рыцарях. Подчеркни правильные ответы.

1) Всадник.

2) Сын знатного человека.

3) Оруженосца сеньора.

4) В церкви в молитве.

Вопросы по материалам учебного пособия Л.Г.Емохоновой Мировая художественная культура. – М., 2000, с. 115-116.

За каждый правильный ответ – по 1 баллу. Максимум за задание № 2 – 4 балла.

3. Ответь на вопросы.
1) Схизма.

2) Инквизиция.

3) Григорий VII.

4) Три.

5) Иерусалим.

6) Ересь.

7) Крестовые.

А.М. Вачьянц. «Вариации прекрасного». Мировая художественная культура / Рабочая  тетрадь. Учебное пособие. Часть 3. Средние века. М., 2001, с.56-62 .

За каждый правильный ответ – по 1 баллу. Максимум за задание № 3 – 7 баллов.
4. Сравни архитектуру романского и готического храма. Укажи общие черты и особенности.

Общие черты:

В основе – древнеримская базилика. Появление поперечного нефа – трансепта, придающего храму в плане форму латинского креста. Большие масштабы храма отражают идею соборности. В декоративном оформлении, задача которого быть «Библией для неграмотных», сочетаются библейские сюжеты, персонажи нечистой силы из мира загробного с растительными орнаментами из земной жизни. По 1 баллу за каждое указанное положение. 
Особенности романского и готических храмов.

	
	Романский
	Готический

	Идея
	Спасение через искупление.
Движение от входа по тёмному пространству центрального нефа к освещённому пространству трансепта и алтарной зоны ассоциируется с крестным путём Иисуса и с земным путём любого человека, который может заслужить спасение трудом и страданиями.
	Вознесение как стремление человеческой души к Богу.

	Общая характеристика (вид снаружи, изнутри)


	Массивность, тяжеловесность, минимализм в декоративном оформлении снаружи, полумрак внутри.
	Устремлённость ввысь, декоративность каменного кружева, ажурность конструкции. Внутри – струящийся свет, окрашенный в разные цвета витражами.

	Конструкция
	Полуциркульные арки, аркады, опирающиеся на массивные опорные столбы внутри храма и мощные внешние стены практически без окон. 
	Стрельчатая арка, нервюры, аркбутаны. Массивные стены уступают место опорам и высоким окнам с цветными витражами.

	Элементы декоративного оформления
	Скульптуры, фрески, витражи, воссоздающие среду бытования средневекового человека: жизнь на стыке 2-х миров – земного и загробного. Наряду с традиционными библейскими сюжетами использовались фольклорные мотивы и аллегорические образы.
	Романский барельеф заменен готическим горельефом. Каменная энциклопедия средневековой жизни. Библейские события и события из будничной жизни людей «календарь готики»: знаки зодиака и соответствующие им сезонные работы и занятия.


Л.Г. Емохонова. Мировая художественная культура. Учебник для 10 класса (базовый уровень). М., 2007. С. 146-171.
По 1 баллу за каждое указанное положение. Максимум за задание № 4 – 12 баллов.
5. Христианское мировоззрение. 

Черты: символизм, традиционализм, анонимность, следование авторитету. По 1 баллу за каждое указанное положение. 
"Двумирность" - разделения мира на реальный и потусторонний, противопоставления в нем Бога и природы, Неба и Земли, "верха" и "низа", духа и плоти, добра и зла, вечного и временного, священного и греховного. В оценке любого явления средневековый человек исходил из принципиальной невозможности примирения противоположностей, не видел "промежуточных ступеней между абсолютным добром и абсолютным злом" (А.Я. Гуревич). 

Иерархизм - согласно богоустановленному порядку мир виделся выстроенным по определенной схеме - в форме двух симметричных, сложенных основаниями пирамид. Вершина верхней - Бог, ниже апостолы, далее соответственно архангелы, ангелы, люди (среди которых "верхний" - папа, затем кардиналы, ниже епископы, аббаты, священники, карлики более низких ступеней и, наконец, простые верующие. Верхняя иерархическая вертикаль включала животных (сразу же за мирянами, затем растения, у основания верхнего ряда находилась земля). Далее шло как бы негативное отражение небесной и земной иерархии по мере нарастания зла и приближения к Сатане. 
     Иерархическая организация мира небесного оказала влияние на формирование социальной структуры средневекового общества. 
По 1 баллу за примерную формулировку. Максимум за задание № 5 – 6 баллов.
6. Загадки Алкуина.
1. Дерево (дрова), огонь.
2. Эхо. 

3. Сон.
4. Стрела.
Антология педагогической мысли христианского средневековья. Том 1. Москва: Аспент-Пресс, 1994. Сс 307-310. 
По 1 баллу за каждое правильное положение. Максимум за задание № 6 – 4 балла.
Всего за тест максимум – 44 балла.
